

Сугубо наше, российское...

В моей памяти сохранился факт, имеющий отношение к воспоминаниям Б. Е. Чертока о якобы немецком начале советских ракетных триумфов, опубликованным в «Известиях». В конце 1986 года продолжались работы над рукописью сборника воспоминаний (второе издание) о Главном конструкторе С. П. Королеве, приуроченного к 80-летию со дня его рождения. Планировалось опубликовать в нем и статью, касающуюся знакомства советских специалистов с немецкой ракетной техникой. Статью послали на консультацию профессору МГУ Георгию Александровичу Тюлину, который был официальным рецензентом сборника. Он хорошо знал ракетную проблему, а в годы войны воевал против фашистской армии в гвардейских минометных частях знаменитых «Катюш». Позднее занимался научной работой. Многие годы оставался одним из руководителей Министерства общего машиностроения. Его заслуги перед Родиной в области ракетной и космической техники отмечены звездой Героя Социалистического Труда, званием лауреата Ленинской премии. Замечания и пожелания, оставленные Г. А. Тюлиным на полях статьи, представляют значительный интерес, и потому привожу их в том виде, в каком они написаны профессором.

«...Еще раз в заключение: я исповедую точку зрения на «немецкий опыт» всем известную — в определенных условиях отечественная ракетно-космическая техника продвинулась бы к началу Великой Отечественной войны, а тем более в ее грозные годы, существенно дальше и, быть может, достижения программы А-4 (Фау-2) не представляли бы для советских ракетчиков того естественного интереса, о котором идет речь. Буду чрезвычайно огорчен, если у читателя останется впечатление, что Фау-2 был для нас «трамплином»... Я убежден в том, что, получи С. П. Королев возможность работать так, как это нашло место после войны, он многое бы сделал, и те же американцы, запустившие свой первый искусственный спутник Земли позже нас, отставали бы еще больше...

И то, что в СССР сделано в области ракетно-космической техники, это сугубо отечественное, наше, советское, родное...»

Г. ТЮЛИН

Добавлю от себя: точка зрения видного деятеля науки, техники и производства, известного своим широким кругозором, каким являлся Г. А. Тюлин, более близка к истине, чем свидетельства Б. Е. Чертока, который, как отмечалось в статье «Иваны, не помнящие Циолковского» («Советская Россия» за 6 октября с. г.), непосредственно не стоял у истоков исследований по созданию советской ракетной техники.

А. НАБОКОВ,
лауреат медали имени академика
С. П. Королева.

Москва.